

ЮБИЛЕЙ

ВЛАДИМИР ПЕТРОВИЧ САКОВИЧ (к 70-летию со дня рождения)



В июне 2012 г. исполнилось 70 лет Владимиру Петровичу Саковичу — профессору кафедры нервных болезней и нейрохирургии Уральской Государственной медицинской академии, руководителю Уральского Межтерриториального нейрохирургического центра им. проф. Д.Г. Шефера.

В.П. Сакович родился 11 июня 1942 г. в крестьянской семье в городе Тавде Свердловской области. Репрессии 30-х годов прошлого столетия в период коллективизации не обошли и эту семью. Так она оказалась на Урале из Калининской (Тверской) области. В 11 лет он лишился отца, а когда достиг 16-летнего возраста, умерла мать.

Дорогу по жизни пришлось пробивать самому. В юности Владимир Петрович мечтал стать физиком, но ранняя смерть родителей определила его путь в медицину. В 1959 г. В.П. Сакович с отличием закончил среднюю школу и поступил в Свердловский государственный медицинский институт. Владимир Петрович рано приобщился к педагогике. Обучаясь в институте, он по совместительству на протяжении 5 лет преподавал физику ученикам 6—9-х классов в вечерней

школе. Он пока не имел специального педагогического образования, но такое стало возможным благодаря указу правительства о всеобщем 10-летнем образовании. Учителей катастрофически не хватало. Параллельно Владимир Петрович заочно закончил первый курс математико-механического факультета Уральского государственного университета.

Свой путь в нейрохирургии Владимир Петрович начал еще в студенческие годы на кафедре нервных болезней и нейрохирургии. Об этом он вспоминает так: «Уверен, что выбор профессии не обходится без какого-либо внешнего импульса. Судьбе было угодно, чтобы я встретил настоящего нейрохирурга, талантливейшего ученого, заслуженного деятеля науки, создателя уральской школы неврологов и нейрохирургов, профессора Давида Григорьевича Шефера. Это мой Учитель. Под его влиянием я стал нейрохирургом и ни разу в жизни не пожалел об этом». В знак глубокой благодарности к 100-летию юбилею Учителя В.П. Сакович издал книгу «То, что память сохранила».

В 1965 г. В.П. Сакович окончил с отличием Свердловский государственный медицинский институт и стал сначала ординатором, а затем аспирантом кафедры нервных болезней и нейрохирургии, руководимой профессором Д.Г. Шефером. В 1971 г. ему присуждена ученая степень кандидата медицинских наук, а в 1985 г. — доктора медицинских наук. С момента окончания института он работает в клинике и на кафедре нервных болезней и нейрохирургии, читает лекции, проводит занятия со студентами и врачами. В.П. Сакович щедро делится своим опытом с коллегами, что подтверждается усовершенствованием под его руководством врачей-нейрохирургов базовой клиники и медицинских учреждений городов: Уфы, Челябинска, Тюмени, Хабаровска, Владивостока, Ташкента, Еревана и других. Его лекции, выступления всегда оставляют незабываемое впечатление, они красочны, артистичны, доступны для понимания и информативны. В 2009 г. В.П. Сакович признан лучшим преподавателем Уральской государственной медицинской академии.

Профессор В.П. Сакович — нейрохирург высшей квалификационной категории. Всего он прооперировал более 5000 пациентов. На Урале он является пионером хирургического лечения сосудистых заболеваний мозга — окклюзирующих поражений магистральных артерий головы, интракраниальных аневризм и артериовенозных мальформаций головного мозга. Его докторская

диссертация была первой в Советском Союзе, посвященной микрососудистым анастомозам в лечении ишемической болезни мозга. Большое число операций им выполнено при аневризмах сосудов головного мозга. Этот вид нейрохирургической помощи пациентам оказывается в Екатеринбурге с 1969 г. Первые операции, выполненные В.П. Саковичем в Екатеринбурге, были в числе первых на всем азиатском пространстве бывшего Советского Союза. Владимиром Петровичем внедрены в клинику операции при орбитальных, краниоорбитальных и кранио-орбитофациальных новообразованиях.

Наряду с преподавательской и врачебной деятельностью, В.П. Сакович ведет большую научную и организационную работу, являясь руководителем Уральского межрегионального нейрохирургического центра. В 1995 г. с его участием был организован и проведен Первый съезд нейрохирургов России, на котором была создана Ассоциация нейрохирургов России, членом Правления которой он является. Под руководством В.П. Саковича в Екатеринбурге был проведен ряд российских конференций, посвященных нейроонкологии, детской нейрохирургии и хирургии сосудистых заболеваний мозга. Эти конференции сочетались с проведением Пленумов Ассоциации нейрохирургов России. В.П. Сакович — участник многих международных, российских, областных конгрессов, форумов и конференций. В.П. Сакович является членом редакционного совета журналов «Медицина и здоровье», «Нейрохирургия», «Российский нейрохирургический журнал им. профессора А.Л. Поленова», «Гений ортопедии», редактором многих сборников, научных трудов. Его учениками защищены 2 докторские и 15 кандидатских диссертаций. Выполняются 4 докторские и 9 кандидатских диссертаций. В.П. Сакович — автор более 200 печатных работ, в том числе 5 монографий.

В 2000 г. профессор В.П. Сакович избран действительным членом Академии медико-технических наук, в 2002 г. он признан Человеком года в г. Екатеринбурге в акции «Признание» под патронажем мэра города, в 2003 г. указом Президента Российской Федерации ему присвоено

почетное звание «Заслуженный врач Российской Федерации», в 2006 г. включен в состав экспертной группы отечественных и зарубежных специалистов по идентификации останков семьи последнего российского императора, в этом же году он был избран почетным членом Ассоциации нейрохирургов России. В 2003 г. руководство Уральской государственной медицинской академии доверило В.П. Саковичу выступить с актовой речью «Современная нейрохирургия (интеграция традиций, опыта и новых технологий)».

Хотелось бы подчеркнуть не только профессиональные заслуги В.П. Саковича, но и его человеческие качества. Общение с ним доставляет большое удовольствие. Он прост в общении, доброжелателен, остроумен, и многие удивляются, как много он знает и может интересно рассказать не только о медицине, но и об истории, живописи, музыке, поэзии. Владимир Петрович часто посещает музеи, выставки, ходит в театр, пишет стихи. Он автор двух передач, прозвучавших по областному радио: «О классической музыке» и «Музыканты шутят». У него имеются исследования на медико-историческую тему: «О ранении М.И. Кутузова в русско-турецкой войне», «О причинах болезни и смерти В.И. Ленина», «О ранении цесаревича Николая в Японии в 1891 г. Комплексная клиничко-криминалистическая экспертиза» (в соавторстве с С.А. Никитиным).

Владимир Петрович — оптимистичный человек. Любимыми его высказываниями являются: «Юноша — не сосуд, который надо наполнить, а факел, который надо зажечь», «Лишь тот достоин счастья и свободы, кто каждый день за них идет на бой», «Новый день — новые знания».

Многочисленные друзья, коллеги и ученики профессора В.П. Саковича поздравляют его с юбилеем и желают ему крепкого здоровья, счастья, благополучия и долгих лет дальнейшей деятельности как Учителя, Руководителя, Ученого и Нейрохирурга.

*Редакционная коллегия
журнала «Нейрохирургия» поздравляет
Владимира Петровича со знаменательной датой
и желает ему здоровья и творческих успехов.*